



ВЕРУЮ



№8 (135) август 2015 г

ПРИХОДСКАЯ ГАЗЕТА БОГОЯВЛЕНСКОГО ХРАМА Д. БОРОДИНО

Преображение Господне



Преображение Господне - праздник совершенно особенный. Со словом «преображение» всегда связывается надежда на лучшее будущее. Это слово используется не только в Священном Писании, не только в богословии, не только в литургических текстах, но и в нашей повседневной речи. Когда мы говорим о преобразении, мы подразумеваем новое состояние, отличное от предыдущего, мы подразумеваем некую принципиальную перемену огромной важности. Перемену, которая, несомненно, приведет к лучшему, чем было до того. Именно поэтому мы говорим о преобразении личности, о преобразении общества, о преобразении государства, всякий раз вкладывая в это слово свою надежду.

А праздник Преображения возвращает нас к этой замечательной истории на горе Фавор. Господь там преобразился — из обычного человека, каким Он виделся каждому, Он стал иным. Его лицо, Его одежды блестели, как снег, говорит апостол (см. Мф. 17:1-9). Что такое снег для тех южных широт? Это нечто уникальное, удивительное, это некий эталон чистоты и красоты, отражение неба на земле. Ведь только на горной вершине Хеврон были небольшие участки снега. Наверное, тогда, как и сегодня, жители Палестины, взирая на ту высоту, восторгались снежным покровом. Потому и используется этот образ снега как символ белизны, чтобы сказать о чувствах апостолов, которые увидели преобразенного Спасителя, сияющего, как снег на горной вершине.

Для чего же потребовалось это Преображение буквально накануне, совсем незадолго до страданий Спасителя? Кондак сегодняшнего праздника отвечает нам на этот вопрос: дабы страдание видя вольное, миру бы проповедовали. Почему нужно было в преддверии этих страданий вольных показать славу Господа? Чтобы не помрачилась вера апостолов, чтобы, взирая на Христа окровавленного, униженного, распятого, являвшего Собой символ слабости и поражения, они, помня о Преображении на Фаворе, верили, что рас-

пятие — вольное, и чтобы распятие не помешало им проповедовать этот образ униженного Спасителя миру во спасение.

Среди тех, кто присутствовал на Фаворе, был апостол Петр. Именно он, как свидетельствует евангелист, сказал, не зная, что говорил, Самому Господу: «Нам здесь очень хорошо быть. Давай построим три сени, три палатки: одну — Тебе, одну — Моисею, одну — Илию». Он был в памяти, в сознании, у него была своя реакция на то, что происходит, и он выразил ее в этих неумелых, непонятных словах, сказав, однако, самое главное: что на Фаворе было хорошо, что эта блистающая слава Спасителя пронзила недоуменное сознание апостолов, что для них это был действительно реальный опыт соприкосновения с Божиим Царством и с вечностью.

А что же произошло потом? Когда Спаситель был арестован, когда Его повели во двор первосвященника Каиафы, когда начался допрос, — что произошло с Петром, который был свидетелем Преображения? Он испугался, и не он один. Мы ничего не знаем об Иакове, который тоже был на горе Фавор, но и он наверняка убежал вместе с другими из числа Двенадцати апостолов. Только Иоанн, как мы знаем, юнейший, сохранял великое чувство привязанно-

сти и любви к Спасителю, что помогло ему не убежать, не скрыться, но вместе с Матерью Господа стоять на Голгофе. А все остальные, включая Петра, разбежались.

Как же опыт Преображения, опыт лицезрения Божественной славы? Он был впусую? Он, стало быть, не уберег апостолов от страха, не уберег от отречения даже Петра, того самого, который палатки хотел строить на горе Фавор — так радостно было ему? Действительно, и Петр отрекся, и апостолы разбежались. Неслучайно мы сегодня за Литургией читали отрывок из Второго соборного послания апостола Петра (2 Пет. 1:10-19). Соборным это послание называется потому, что обращено не к каким-то конкретным адресатам, не к тому или иному городу, не к той или иной общине, а ко всему христианскому миру. Вот апостол Петр и говорит: *«Братия, твердо стойте в звании и призвании, которое вы имете, потому что только через эту стойкость вы спасетесь».*

Одна эта фраза из сегодняшнего послания помогает нам понять, какой опыт пережил апостол Петр и на горе Фавор, и в момент отречения. Эти слова идут из глубины его души, из его собственного трагического опыта. Он понял, что только твердость в звании и в призвании способна уберечь, как он говорит, от претканий, то есть от ошибок, в том числе от измены, от потери веры, от ослабления духовных сил, от разочарований.

Каждый из нас в той или иной мере соприкасался с тем, что можно охарактеризовать как присутствие Божией благодати. Это происходит и во время богослужения, особенно совершения Таинства Святой Евхаристии и Таинства Крещения над взрослыми людьми. Это происходит в моменты молитвенного уединения, особенно у иноков, у тех людей, которые живут в полном одиночестве и во время ночной молитвы, при мерцании лампы, испыты-

вают особое вдохновение, особую радость, особое присутствие Божие. Думаю, есть и среди вас, братие, те, кто может подтвердить, что это так. Это и есть пребывание на Фаворе — соприкосновение с Божией благодатью, переживание опыта Божественного присутствия. Это и есть наш Фавор. А для людей, живущих в миру, это иногда связано с удивительными чувствами, которые человек переживает, созерцая красоту природы или даже рукотворную красоту творений великих художников, в сердцах которых была вера и которые создавали шедевры изобразительного искусства, или слыша особенно вдохновенные музыкальные произведения, которые затрагивают нашу душу. Через все это мы встречаемся с Богом, потому что за подлинным творчеством — всегда Бог; и мы испытываем некое внутреннее преображение.

Особенно же сильно это чувство у тех, кто из неверия приходит к вере, кто, встретившись с Господом, реально чувствует Его присутствие и считает, что теперь он начнет новую жизнь, что все старое оставлено позади: не будет больше грехов, не будет больше соблазнов, не будет больше измен, не будет больше разочарований; теперь он уже с Богом и никогда с Фавора не сойдет. А потом оказывается, что в жизни происходит другое, — мы сходим с Фавора и снова оказываемся в гуще толпы, в гуще повседневной жизни с ее соблазнами, с ее проблемами, с ее конфликтами; и как часто мы теряем то вдохновение!

Иногда приходится слышать даже от священнослужителей: «Я потерял то, что имел в момент хиротонии. Вспоминаю как действительно фаворское чудо ту радость, которую испытывал в момент хиротонии, ту силу духовную, которая сопровождала меня первые годы служения, — а теперь я так привык ко всему, что делаю, что совершаю,

что потерял чувство страха Божиего от соприкосновения со святыней».

Но ведь то же происходит и среди иночествующих, которые взлетели в эту обитель, движимые силой благодати Божией, через какое-то внутреннее состояние, какое-то собственное чудо, перевернувшее их жизнь; а потом повседневная жизнь с ее заботами и послушаниями, с тяжелым климатом, сыростью и холодом, притупляет чувства... Каждый из нас в какой-то момент жизни проходит через внутренние кризисы, вновь и вновь задумываясь о том, что означает для него вера. Иногда кажется, что это какой-то уникальный опыт: «только у меня такая проблема — все вокруг чувствуют себя прекрасно; так почему в моей душе происходит это смятение, эта потеря или ослабление веры и благочестия?» И как тут не вспомнить слова апостола Петра, который прошел через то же, что и каждый из нас, но прошел более драматично. Он прошел через отречение от Спасителя и удивительным образом выразил свой духовный опыт присутствия на Фаворе и последующего отречения в тех словах, которые мы сегодня слышали: *«Братия, будьте тверды в своем звании и призвании, и тогда никогда не поколеблетесь».*

Эти слова — действительно не от мудрости, не от образования, не от знания, а от реального опыта апостола. Здесь же он говорит, что свидетельство апостольское о присутствии Господа Иисуса Христа — не от хитросплетенных басен, но от апостолов как очевидцев славы Божией. Насколько же мы должны доверять этому свидетельству апостола Петра, который ничего не скрывает, который в послании, нами прослушанном, свидетельствует о своем собственном опыте отпадения от Спасителя и утверждает, что только твердость и последовательность могут оградить нас от преткновения!

А что это значит в конкретных жизненных категориях? Это значит, что не следует драматизировать, как

иногда бывает, ослабление благочестия или веры в какой-то момент своей жизни. Нужно отбросить все эти негативные эмоции. Нужно вспомнить и об апостоле Петре, и о Фаворе, и об отречении, и быть твердым в своем уповании, твердым в своем призвании. А твердость означает терпение, мужество, способность преодолевать тревоги и проблемы окружающей нас жизни и наши внутренние тревоги и проблемы.

Иногда сторонним людям кажется, что религия — удел слабых. Нас учили в безбожное время, что человеку сильному никого не нужно, что он сам все сделает в жизни, сам проложит пути для своего благополучия; а вот слабым людям — им Бог нужен, им нужно на кого-то опираться, потому что на самих себя

опереться они не могут. Глубочайшее заблуждение. Религия — дело сильных людей, хотя бы потому, что религиозный выбор требует необычного отношения к самому себе, необычной пронизательности и способности разобраться во внутренних перипетиях своей духовной жизни. Хотя бы потому, что этот выбор требует идти против мнения большинства людей, которые, может быть, формально связывают себя с верой, но не живут по вере. И, что самое главное, вера требует от нас постоянной внутренней работы, той самой твердости в призвании и уповании.

Сегодняшний праздник Преображения, который являет нам дивный образ просветленного, во славе явленного Христа, должен помочь каждому, кто переживает внутренние трудности, у кого происходит ос-

лабление веры, разочарование, выгорание, как иногда теперь говорят, религиозного чувства. Событие Преображения должно помочь осознать, что через эти искушения проходит каждый человек, и для того чтобы войти в невечернее Царство славы Божией, как об этом также говорит в нынешнем апостольском чтении первоверховный апостол Петр, нужна твердость в призвании и уповании. И да поможет всем нам Господь преодолевать свои внутренние духовные проблемы, оставаясь сильными в своей вере и способными быть верными Христу даже до смерти.

Святейший Патриарх всея Руси Кирилл

Источник: Пресс-служба Патриарха Московского и всея Руси

«ВЕКА ПРОЛЕТАЮТ И ГОДЫ ЛЕТЯТ...»

Впервые мы совершили паломническую поездку на северо-восток от столицы, в глубь страны — «Старины глубокой» в июне 2007 года. Уже выросли дети, кто был с нами, у них взрослая жизнь со своими проблемами, заботами и радостями. Но в памяти всегда остаются надолго объединяющие и благодатные совместные поездки. Они наполнены особой атмосферой целостности прихода, дружеским общением и общей трепетной и глубокой молитвой. В ту теперь уже далекую поездку 2007 года мы посетили Переславль-Залесский, Годеново, Ростов Великий и Борисоглебский поселок с его незабываемым монастырем Бориса и Глеба.

Теперь уже стали замечательной традицией эти поездки. Меняется состав, немного меняются посещаемы нами святые монастыри и храмы. Но остаются навечно записанными в свитках Ангелов, стоящих у разрушенных, восстанавливающихся и вновь выстроенных храмов, наши имена, наша молитва возносимая ко Господу. Особенно в тех святых местах, где мы оставляем частичку своего труда, своей души.

Но, все по-порядку. Настоятелем нашего прихода протоиереем Владиславом было дано благословение на поездку нашего приходского летнего лагеря в село Никола-Бой Ярославской области. Где в 2009 году мы начинали восстановительные работы по храму. Трудом наших прихожан был срублен лес с крыши Никольского храма. С тех пор почти ежегодно совершается марш-бросок на древние исторические земли, где русские князья на смерть воевали друг с другом за их обладание.

А позже иноплеменики пытались подчинить себе могучий и суровый народ. Сейчас, опустевшие поля, зарастающие крапивой, некогда были густонаселенными и в каждом селе был храм. Рассказывает старушка, проживающая в Селе Никола-Бой, что за каждый метр земли шла борьба, для покоса для посадки огородов. В настоящее время все в запустении, некому обрабатывать земли, кормившие русского человека.

В воскресенье, 28 июня 2015 года, после Литургии мы собрались в поездку. Но прежде чем, мы начнем освещать наше путешествие, хоте-

лось бы остановиться на дне, ознаменовавшем эту поездку. Проповедь, сказанная отцом Владиславом потрясла, она была посвящена празднованию преставления (1461г.) Святителя ИОНЫ митрополита Киевского и всея Руси. Все, что делается, делается по промыслу Божию. Годы жизни и подвиги Святителя ИОНЫ приходятся на исторические события, тесно переплетенные с местом нашего паломничества. Именно там и тогда делалась история нашего Отечества и Русская церковь приобретала независимость от Константинопольской церкви, став вскоре автокефальной.

Святитель ИОНА — первый митрополит из русских. До этого нам на Русь поставлялись иерархи из Константинополя. Родился будущий святитель в Костромской губернии. В 12 лет был пострижен в монахи. И своею мудростью и духовными подвигами был замечен не только братьями, но и Митрополитом Фотием, который и предрек ему «великое святительское служение в земле русской». По смерти Святителя Фотия, Иона был назначен епископом Рязанским и Муромским.

В этот период митрополитом в Москву был поставлен Исидор, родом болгарин. На собор, где решался вопрос об объединении церковью православной и католической в связи с угрозой нашествия агарян на Константинополь, был отправлен ИСИДОР. Князь Василий Васильевич Темный (внук князя Дмитрия Донского) наказывал митрополиту Исидору: *«Приноси намь оттуда наше древнее православие, которое мы приняли оть предка нашего Владимира; а нового и чужого не приноси: мы его не примемь».*

Но Исидор не послушал князя и по возвращению стал за богослужением поминать папу Римского. Тогда по повелению князя Василия был созван собор, где Исидора низложили, он убежал в Рим. А на кафедру был избран ИОНА, первый русский митрополит. Святитель обличал Шемяку, который отнял на время престол у Василия II Темного. Бой у Николиной Горы между Шемякой и Василием Васильевичем состоялся в 1435 году, после чего место боя у стен древнего Никольского монастыря стало называться селом Никола-Бой, а монастырь Николобоевским. *(куда мы держим путь в нашей сегодняшней поездке).*

При Святителе ИОНЕ татары осадили Москву. Тогда Святитель с усердною молитвою и с иконами обошел стены Кремля. После чего татарам послышался сильный шум и в страхе великом они бежали. Скончался Святитель ИОНА в 1461 году. Мощи его вскоре были обреты нетленными, покоятся ныне в Успенском Соборе Московского Кремля.

«СВЯТИТЕЛЮ ОТЧЕ ИОНО, МОЛИ БОГА О НАС»

Отправляемся в путь, сборы почти окончены и с нами, по благословению протоиерея Владислава, едет священник Леонид. Запасов провианта загруженного в автомобиле хватит на месяц. В эту поездку собралось необычное возрастное соотношение паломников. Младшему 2 года, а старшему 20 лет. Как всегда, шумное, веселое и неугомонное детское племя с поспешностью рассаживается по автомобилям. Важ-

но очень кто с кем усядется в машину, ведь нужно же пообщаться в дороге, пошалить и пошутить рядышком с другом или подружкой. Расселись и с БОГОМ.

Невозможно проехать мимо Переславля. При подъезде к древнему и некогда значительному городу на Руси, мы видим чудесную белокаменную часовню, которая была выстроена на средства царя Иоанна Грозного, в честь вести о рождении его сына-первенца Феодора. В нашем автомобиле собрались девочки, которым пришлось постоянно отвечать на исторические вопросы. Они с честью выдерживали экзамен.

Краткая справка об основных датах истории древнего Переславля-Залесского:

1152 год- на реке Трубеж по указу Юрия Долгорукого строится крепость, Переславль Новый.

1175-1302 – расцвет Переславля, столицы удельного княжества.

1220 – родился великий князь Александр Невский

1238 – Переславль взят татаро-монголами

1240- в Переславль возвращается кн.Александр Невский, княживший во Владимире. И восстанавливает крепостные стены и постройки.

Начало XIV – Переславль и его земли переходят во владение сына Александра Невского к князю Московскому Даниилу Александровичу. Переславль объединяется с Москвой.

1382,1402, 1408 гг. разрушительные нашествия татаро-монгол.

XV-XVIvv – город становится вторым религиозным центром Руси после Суздаля.

1610г.- черные годы в истории города. Переславцы присягают ЛжедмитриюII и выступают против Ростова. Берут в плен митрополита Филарета (будущего патриарха всея Руси и отца первого Романова – царя Михаила Федоровича.

1611-1612 – разрушение Переславля польскими войсками.

1688-1693 – Петр I строит «потешную флотилию», ставшую прообразом русского флота.

1788 г – становится уездным городом Владимирской губернии.

1913г – по случаю 300-летия дома Романовых а Переславль приезжает царь Николай II.

Вот некоторые исторические даты становления, разрушения и духовного возрождения славного Переславля-Залесского.

Его многочисленные монастыри и храмы, являются молчаливыми свидетелями истории нашего государства. И мы заезжаем в один из красивейших и знаменитейших монастырей – ГОРИЦКИЙ.

По легенде монастырь основала княгиня Евдокия, жена князя Дмитрия Донского (в иночестве ЕФРОСИНИЯ) – святая покровительница Москвы), в благодарность за чудесное спасение от татар во время бегства в Кострому. Плот, на котором она находилась вместе с сыном, отплыл на середину Плещеева озера и там замер. Густой туман, окутавший беглецов, скрыл их от преследователей. Татары не нашли княгиню, но убили всех, кто помог ей укрыться и сожгли деревянные монастырские постройки. Княгиня помогла обителю восстановиться вновь.

Одна из стен монастыря находится на крутом откосе, с башенки, выстроенной на нем, открывается потрясающий вид на озеро и весь древний Переславль. Кругом купола так и сверкают на солнце. Но передать эту красоту невозможно, лучше один раз увидеть. Мы все от мала до стара стояли замороженные, любуясь красотой наших русских церковей и раскинувшимся огромным синим озером, в котором отражалось небо. Большая территория монастыря с огромными яблоневыми деревьями, усыпанными зелененькими яблоньчками, так и манит сорвать фрукт. Величественный и нарядный собор Успения Богородицы – роскошен. В нем сохранились богатые лепные украшения и барельефы, но более всего изумляем его многоярусный барочный иконостас. Золото на голубом, один из самых ярких памятников русского барокко, созданный московскими резчиками под руководством Якова Жукова.

Но чудеса природные затмили чу-

деса духовные. Монастырь становится действующим, возрождается монастырская жизнь. Одна из небольших башенок уже передана монахиням. И, конечно же, не трудно догадаться, как величают матушку настоятельницу?!

Конечно, матушка ЕФРОСИНИЯ. Почему-то именно таким представляется лицо святой Ефросинии Московской. С правильными чертами лица, озорными голубыми глазами и невероятной добротой. Матушка на нас выливали любовь всем своим существом. Рассказала об обители, о чудесах, происходящих в монастыре: много икон мироточат, ча-

1905 гг. из обители были откомандированы пять иеромонахов на корабли русской эскадры. Один из них иеромонах Анастасий (Ручкин) служил священником на славном легендарном крейсере Аврора. Был ранен, потерял руку, госпитализирован в морской госпиталь в Танжер город в Марокко, где и



стицы мощей святых угодников Божиих в обитель притекают. Радость, которую она испытывает мы почувствовали сполна. Мы написали записочки, поставили свечи и на подъеме духовном покинули славный возрождающийся женский Горницкий монастырь города Переславля-Залесского.

Далее безостановочно мы добрались до Борисоглебского мужского монастыря, что на Устье.

Не первый раз наша школа посещает, этот знаменитый и прославленный молитвенными подвигами многих святых, царский монастырь. Историю его создания, уходящую к времени жизни и молитв Преподобного Сергия Радонежского, пересказывать не будем. Это можно прочесть в нашей газете за предыдущие годы. Но вот новое открытие о монашествующих Борисоглеба, ставшее теперь легендой и исторической новостью, поделюсь. Во времена русско-японской войны 1904-

1905 гг. из обители были откомандированы пять иеромонахов на корабли русской эскадры. Один из них иеромонах Анастасий (Ручкин) служил священником на славном легендарном крейсере Аврора. Был ранен, потерял руку, госпитализирован в морской госпиталь в Танжер город в Марокко, где и

скончался. Похоронен на военном морском кладбище при храме Андрея Первозванного. Иеромонах Паисий служил на броненосце «Полтава» Славную традицию защиты Отечества нашего, уподобляясь Александру Пересвету (который по одной из версий был пострижен в монахи в Борисоглебском монастыре) и Андрею Ослябе, продолжили монахи Борисоглебского монастыря.

Служба только началась. Отец Иоанн, наместник монастыря, позволил нам в Ильинском пределе приложиться к раке Преподобного Иринарха-Затворника и надеть его вериги. И каждый раз мы испытываем трепет и благоговение неся на плечах всего лишь маленькую долю тяжестей металла, которыми себя оковывал преподобный Иринарх-молитвенник за землю русскую.

В пределе тишина, только вериги позванивают на плечах ребят и лица сосредоточено строги. Мальчишки, переглядываясь, глазами подбадри-

вают друг друга. Все надели тяжелые вериги и поклонились до земли. Выйдя из храма, молча спустились к келье преподобного отца нашего Иринарха, помолвившись, и непременно заглянуть в щелочку двери в кельюшку, мальчишки стали говорить в голос, обсуждая, могли бы они поместиться в келье или нет.

Отец Иоанн вышел нас благословлять. Как всегда его глаза светились радостью. Он всегда радушно встречает всех приходящих на поклон к святому Иринарху. И всех посеща-



ющих подворье монастыря – Николобоевскую древнюю обитель, возрождающуюся святыню земли нашей русской.

*Прихожанка храма
Ирина Зайцева*

*Продолжение читайте в
следующем номере.*

Поведение в храме

Вопрос: Как вести себя в храме?

Ответ: Прежде всего – скромно. Войдя в храм, не думайте, что вы «осчастливили» этим Бога.

Это для вас – великое счастье, что Господь вразумил вас обратиться к Нему и дал вам возможность войти в Свое Святилище. Подумайте о том, какое огромное количество людей осталось вне храма, в духовной темноте, и возблагодарите Господа за то, что он призвал вас на путь Спасения.

Идя в храм – «Дом Молитвы», напоминайте себе о том, что вы идете туда для общения с Богом, чтобы испросить у Него прощение грехов, спасение души и необходимую для этого Благодать Святого Духа.

Заранее узнайте – во сколько начинается в храме богослужение, и постарайтесь придти в храм минут на пятнадцать раньше начала.

Подойдя ко входу в храм троекратно осените себя крестным знаменем с «поясным» поклоном.

Вопрос: Что такое «Крестное знамение»?

Ответ: Крестное знамение – это малое священнодействие, в котором христианин, изображая на себе знамение (знамение – знак церковнославянск.) Креста Господня с призыванием Имени Божьего, привлекает на себя (или на того, кого он осеняет, например, своего ребенка) Божественную Благодать Святого Духа.

В том, что это действительно так, можно убедиться из многочисленных примеров, описанных в духовной литературе или передаваемых изустно, когда от крестного знамения исчезали демоны или демонические наваждения, лопались сосуды с отравленным питьем, протухала вода, «заряженная» колдунами, экстрасенсами или «бабками», успокаивались плачущие младенцы, ос-

лабевали или проходили недуги и мн. др.

В благодатной силе крестного знамения вы сами неоднократно сможете убедиться по мере вхождения в практику духовной жизни.

Благодатная сила дана крестному знаменю потому, что Христос Своей смертью на Кресте, являющийся актом величайшего Божественного Самопожертвования из любви к Своему погибающему творению, победил Сатану с его гордыней, освободил человека от рабства греха, освятил Крест как победоносное оружие, и даровал это Оружие нам для борьбы с врагом рода человеческого – дьяволом.

Кстати, обратите внимание на то, что абсолютное большинство еретиков и сектантов ненавидят Крест и, считая Его лишь орудием страдания, попирают Его.

Нам же, православным христианам, должно знать, что крестное знамение тогда только имеет благодатную силу, когда совершается благоговейно и правильно.

«Беспорядочному маханию бесы радуются», – говорит нам опыт святых отцов.

Так вот, чтобы не радовать, но прогонять нечистых духов крестным знаменем и получать от Бога благодатное освящение, совершать его положено так: три первых пальца правой руки (большой, указательный и средний) складываем вместе концами ровно, а два последних (безымянный и мизинец) пригибаем к ладони.

Сложенные вместе три первых пальца выражают нашу веру в Бога

Отца, Бога Сына и Бога Духа Святого, как Единую и нераздельную Троицу, а два пальца, пригнутые к ладони, означают, что Сын Божий, по сошествию Своем на землю, будучи Богом, стал человеком, то есть означают две Его природы – Божественную и человеческую.

Осеняя себя крестным знаменем, мы прикасаемся сложенными вместе тремя пальцами ко лбу – для



освящения нашего ума, к животу – для освящения наших внутренних чувств, потом к правому, затем левому плечам – для освящения наших телесных сил.

Когда мы осеняем себя крестным знаменем, то мысленно произносим: «Во имя Отца и Сына и Святого Духа, аминь», выражая этим нашу веру в Святую Троицу и наше желание жить и трудиться во славу Божию.

Слово «аминь» – означает: истинно, да будет так.

*протоиерей Александр Торик
«Воцерковление для
начинающих»*

*Продолжение читайте в
следующем номере.*

О капризах и непослушании

Непослушание детей – это, наверное, самая большая родительская боль, хочется, чтобы ребенок все делал правильно, родители говорят, как надо поступить, а он не слушается, и обидно не только оттого, что ребенок делает неправильно, но еще и оттого, что делает он это после того, как вы ему указали правильный путь.

Важное открытие

Первое непослушание проявляется в трехлетнем возрасте. Этот возраст является одним из переходных периодов в жизни ребенка. В его сознании происходит важное открытие – ребенок открывает, что у него есть своя воля, которая может не совпадать с родительской.

Когда у ребенка появляется возможность что-то хватать, то он начинает хватать все подряд и тащить в рот, чтобы попробовать, что же это он схватил. Так он познает окружающий мир и свойства различных предметов. В трехлетнем возрасте происходит нечто подобное – у малыша появляется способность проявлять свою волю и свои желания, и он начинает направлять их во все стороны. Вот он хочет кашу, а вот он через минуту не хочет. Вот он хочет собирать игрушки, а через минуту он отказывается это делать. Это его способ познания мира, но теперь не мира вещей, а мира отношений с другими людьми. Он учится правильно проявлять свою волю. Ведь каждый раз, меняя свое желание, ребенок внимательно смотрит на реакцию окружающих.

Например, мой младший сын, когда ему было около четырех лет, на вечерней молитве, подражая старшим и перечисляя своих друзей, в конце сказал: "...Сашу, Илюшу и огурец". Старшие дети, конечно, засмеялись, а самому баловнику понравилась такая реакция окружающих. В следующий вечер он, лукаво оглядываясь на всех, уже произнес: "...и помидор". Но в ответ получил гроз-

ное внушение и легкий предупредительный шлепок по губам. Больше подобных шалостей не повторялось. Можно сказать, произошел некий акт познания. Ребенок попробовал новую шалость, узнал, что за это бывает, и процесс изучения мира пошел дальше.

Поэтому во всех детских капризах очень важна реакция взрослых. Она должна быть правильной. Говоря о неправильной реакции, надо разделить ситуации, когда родители потакают ребенку, не проявляя достаточной строгости, и ситуации, когда ро-



дители, напротив, проявляют чрезмерную строгость, не учитывая возможности ребенка.

В том, что бывает, когда бездумно исполняют волю ребенка, мы с супругой наглядно убедились еще на своем первенце. По нашей неопытности он много болел в первые годы, а мы с матушкой, конечно, жалели его во время болезней и подчас баловали. Изучая нашу реакцию на определенные свои желания, он обнаружил, что есть несколько "волшебных" слов, которые действуют безотказно. Например, достаточно произнести слово "просфорка", как родители тут же побегут на кухню за просфоркой и стаканом воды и в течение десяти минут будут в его рас-

поряжении. Или, проснувшись ночью, достаточно произнести слово "пить", чтобы поднять маму с папой с постели. Было и еще несколько "волшебных" слов. Мы уже стали замечать, что эти слова произносятся неоправданно часто, но окончательно оценили ситуацию только после следующего: ребенок просыпается ночью, но родительской фразой "Спи, дорогой" не удовлетворяется и тогда спросонья выдает все свои "волшебные" слова сразу. С этого момента слова потеряли свои "волшебные" свойства и стали использоваться ребенком только при реальной необходимости.

Дети довольно легко осваивают приемы управления уступчивыми родителями. Например, ребенок с обиженным видом топает ножкой, и родители уступают его капризу. Если ребенок уже хорошо освоил этот прием, то справиться с ним нелегко. Сначала он топнет один раз, потом задаст целую дробь ногами, потом упадет на пол в знак своей обиды и так далее. Поэтому, конечно, легче пресечь такое проявление капризов в самом начале.

На самом деле, неразумная родительская уступчивость проистекает от недостаточной любви родителей к ребенку. "Чем бы дитя не тешилось, лишь бы не плакало". Вместо воспитания родители лишь обеспечивают безоблачное детство своим детям. Но и чрезмерная строгость проистекает из того же недостатка любви. Ведь любовь открывает взору душу другого человека. И родительское любящее сердце легко отличит детский каприз от настоящей нужды. А слепое сердце может, с одной стороны, потакать капризам, а с другой стороны, не давать возможности удовлетворить самую естественную потребность.

*«О капризах и непослушании»
иерей Илия Шугаев*

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В БОГОЯВЛЕНСКОМ ХРАМЕ

- 31 июля** 16.00 Всенощное бдение
пятница Исповедь
- 1 августа** Прп. Серафима Саровского
суббота 8.00 Исповедь Часы
9.00 Божественная литургия
16.00 Всенощное бдение Исповедь
- 2 августа** Пророка Илии
воскресенье 8.00 Исповедь Часы
9.00 Божественная литургия
- 6 августа** 12.00 Молебен мчч. блгвв.
четверг кнн. Борису и Глебу
- 7 августа** 16.00 Вечерня Утренняя
пятница Исповедь
- 8 августа** 8.00 Исповедь Часы
суббота 9.00 Божественная литургия
16.00 Всенощное бдение Исповедь
- 9 августа** Великомученик и целитель
воскресенье Пантелеимон
8.00 Исповедь Часы
9.00 Божественная литургия
- 13 августа** 16.00 Всенощное бдение
четверг Исповедь
- 14 августа** Изнесение Честных древ
пятница Животворящего Креста
Господня
8.00 Исповедь Часы
9.00 Божественная литургия
Начало Успенского поста
16.00 Вечерня Утренняя Исповедь
- 15 августа** 8.00 Исповедь Часы
суббота 9.00 Божественная литургия
16.00 Всенощное бдение Исповедь
- 16 августа** 8.00 Исповедь Часы
воскресенье 9.00 Божественная литургия
- 18 августа** 16.00 Всенощное бдение
вторник Исповедь
- 19 августа** Преображение Господа Бога
среда и Спаса нашего Иисуса Христа
8.00 Исповедь Часы
9.00 Божественная литургия
По окончании литургии освящение
винограда и плодов
- 21 августа** 16.00 Вечерня Утренняя
пятница Исповедь
- 22 августа** 8.00 Исповедь Часы
суббота 9.00 Божественная литургия
16.00 Всенощное бдение Исповедь
- 23 августа** 8.00 Исповедь Часы
воскресенье 9.00 Божественная литургия
- 27 августа** 16.00 Всенощное бдение
четверг Исповедь
- 28 августа** Успение Пресвятой
пятница Владычице нашей
Богородицы и Приснодевы Марии
8.00 Исповедь Часы
9.00 Божественная литургия
16.00 Вечерня Утренняя Исповедь
- 29 августа** 8.00 Исповедь Часы
суббота 9.00 Божественная литургия
16.00 Всенощное бдение Исповедь
- 30 августа** 8.00 Исповедь Часы
воскресенье 9.00 Божественная литургия

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В ВЛАДИМИРСКОМ ХРАМЕ

- 7 августа** 12.00 Молебен Владимирской
пятница иконы Божией Матери
- 14 августа** 12.00 Молебен Владимирской
пятница иконы Божией Матери
- 15 августа** 15.30 Всенощное бдение
суббота Исповедь
- 16 августа** 6.00 Исповедь Часы
воскресенье 6.30 Божественная литургия
- 21 августа** 12.00 Молебен Владимирской
пятница иконы Божией Матери
- 22 августа** 15.30 Всенощное бдение
суббота Исповедь
- 23 августа** 6.00 Исповедь Часы
воскресенье 6.30 Божественная литургия
- 28 августа** Успение Пресвятой
пятница Владычице нашей
Богородицы и Приснодевы Марии
15.30 Всенощное бдение Исповедь
- 22 августа** 15.30 Всенощное бдение
суббота Исповедь
- 30 августа** 6.00 Исповедь Часы
воскресенье 6.30 Божественная литургия

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В ХРАМЕ ПРП. СЕРГИЯ РАДОНЕЖСКОГО

- 2 августа** Пророка Илии
воскресенье 8.00 Исповедь Часы
9.00 Божественная литургия
- 9 августа** Великомученик и целитель
воскресенье Пантелеимон
8.00 Исповедь Часы
9.00 Божественная литургия
- 16 августа** 8.00 Исповедь Часы
воскресенье 9.00 Божественная литургия
- 19 августа** Преображение Господа Бога
среда и Спаса нашего Иисуса Христа
8.00 Исповедь Часы
9.00 Божественная литургия
По окончании литургии освящение
винограда и плодов
- 23 августа** 8.00 Исповедь Часы
воскресенье 9.00 Божественная литургия
- 28 августа** Успение Пресвятой
пятница Владычице нашей
Богородицы и Приснодевы Марии
8.00 Исповедь Часы
9.00 Божественная литургия
- 30 августа** 8.00 Исповедь Часы
воскресенье 9.00 Божественная литургия

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Богоявленский храм и Влади-
мирский храм д.Бородино
на седмице открыты
с 8.00 до 18.00

Ежедневно с 11 часов в
Богоявленском храме совер-
шается Панихида и все
приходские требы.

Вы можете пригласить
священника для причаще-
ния больного домой или
в больницу, а также для
освящения своего дома.

В нашем храме работает
библиотека
среда, воскресенье
с 9.00 - 16.00

Если у Вас есть дома уже
не нужные для Вас прочи-
танные православные книги
и видеофильмы, будем очень
рады, если Вы пожертвуете
их в церковную библиотеку.
Спаси Вас Господи

Издается газета по благословению Высокопреос-
вященнейшего Ювеналия Митрополита

Крутицкого и Коломенского

Главный редактор

Протоиерей Владислав Дергачев,
настоятель Богоявленского храма
д.Бородино

Верстка газеты
Наталья Костырко

Расчетный счет для жертвователей:

ОАО «Сбербанк России», г. Москва
Р/с 40703810440260100050
К/с 30101810400000000225
ИНН 5029038119
КПП 502901001
БИК 044525225

Адрес редакции газеты «Верую»:
141062 Московская обл., Мытищинский
район, д.Бородино, ул. Богоявленская 7,
Тел. (495)583-38-57, (495)583-57-69
Распространяется бесплатно

сайт храма: www.borodino-hram.ru

E-mail: borodino-hram@rambler.ru

Выпуск № 8 (135) август 2015г

Просим не использовать
газету в хозяйственных
целях, если она стала вам не
нужна - подарите ее другому
или передайте в библиотеку